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中央行政事业单位京外实物资产处置流程










京外实物资产处置流程说明
一、转让方取得批复

中央行政事业单位（下称转让方）按审批权限向国管局或有审批权限的部门就拟处置资产提交申请，并取得同意转让资产的批复。
二、转让方提交处置委托

转让方取得资产处置批复后，将批复文件、《资产处置委托书》和《资产清单》以传真或电子邮件方式发北交所，北交所开展处置工作。
三、北交所合作机构组织接收资产

北交所通过“实物资产交易管理系统”向属地合作机构派发任务单。属地合作机构接到北交所《任务单》后联系转让方，组织相关服务机构签收标的资产相关文件并组织对标的资产进行评估。转让方配合对标的资产的清点和评估。转让方提供的《资产清单》所列资产应与实际处置的资产相符。
转让方需提供如下文件：

（一）一般实物资产

1.转让方法人证书、组织机构代码证复印件；

2.处置资产的批复文件、《资产处置委托书》；
3.《资产接收确认单》、《资产接收确认书》；

4.其他文件或材料。

（二）机动车

资产为机动车的，除需提交一般实物资产所需文件外，还需提交机动车行驶证、购置附加费（税）证、保险单、交强险保单、车船使用税证、单位法人代码证（一车一份）、机动车登记证、购车发票复印件。

（三）房地产

资产为房地产的，除需提交一般实物资产所需文件外，还需提交房屋权属证明复印件。

四、合作机构组织交易活动并组织资产交接
北交所对合作机构提交标的资产信息进行审核，确定资产处置方式后，合作机构开展交易活动。交易方式为拍卖、网络竞价及国家法律法规规定的其他方式。
标的资产成交后，合作机构协调买受人将成交价款及佣金统一打入北交所指定的结算账户。经北交所确认后，向转让方出具《实物资产交易凭证》，合作机构凭此“凭证”组织买受人与转让方在规定时间内，完成标的资产交接事宜，并组织转让方和买受人签署《资产移交确认书》。对于需办理过户的资产，合作机构协调转让方与买受人办理过户手续。
资产为废弃电器电子类资产的，无偿交由中国再生资源开发有限公司做环保处理，并向资产占有方开具《废弃电器电子类资产回收凭证》。

五、北交所完成结算并向转让方划款
上述工作全部完成后，北交所将处置价款（扣除相关服务费用后）按约定划转至转让方账户。

①转让方取得国管局或有审批权限的部门同意处置资产的批复








②转让方联系北交所，提交批复文件、《资产清单》并签署《资产处置委托书》





1.转让方法人证书、组织机构代码证复印件；


2. 国管局、中直管理局或其他有权批准机构同意处置资产的批复、《资产处置委托书》；


3.签署《资产接收确认单》、《资产接收确认书》；


4.资产为机动车的，需提交机动车行驶证、购置附加费（税）证、保险单、交强险保单、车船使用税证、单位法人代码证（一车一份）、机动车登记证、购车发票复印件；


5.房屋权属证明复印件；


6.其他文件或材料。





③由属地的北交所合作机构为转让方提供资产处置的服务。转让方出具和签署标的资产处置的相关文件，并配合对标的资产的清点和评估。属于废弃电器电子类资产的，交由中国再生资源开发有限公司在属地分支机构做回收处理。





④资产公开处置成交并由北交所确认后，出具《实物资产交易凭证》或其他确认文件。转让方收到《实物资产交易凭证》后配合北交所合作机构及买受人办理资产移交的相关手续。资产为废弃电器电子类资产的，中再生回收时须给资产占有方开具《废弃电器电子类资产回收凭证》。





⑤完成标的资产交接后，北交所将处置价款（扣除相关服务费用后）按约定划转至转让方帐户，标的资产处置完成。
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