
中央国家机关办公区生活垃圾强制分类

下一阶段工作安排

2017年，在各部门、各单位负责垃圾分类工作的同志辛勤努力和大力支持下，垃圾分类工作取得较大进展，各部门、各单位本级办公区垃圾产生量大幅减少,正确投放率大幅提升，分类长效机制初步建立，起到了较好的示范带头作用。但同时也应看到，少数部门和单位还存在垃圾混投混放、分类设备标识不规范、部分干部职工分类意识不强等问题，需要继续努力，把垃圾分类工作抓紧抓好。下一阶段中央国家机关办公区生活垃圾强制分类需要着力做好以下几项工作。
    一、巩固本级办公区生活垃圾强制分类工作成效

各部门、各单位要从贯彻落实党的十九大精神、推进绿色发展、建设美丽中国的高度认识垃圾分类工作的重要意义，将其作为建设节约型机关、绿色机关的重要抓手，在巩固已经取得成绩的基础上，继续做好本级办公区生活垃圾强制分类工作。要针对薄弱环节和工作短板，配齐分类设施，强化分类意识，加强监督检查，深入总结经验，推广成功做法，健全管理制度，提升工作制度化、规范化、长效化水平。中央国家机关精神文明建设协调领导小组办公室、中央国家机关爱国卫生运动委员会办公室将适时组织复查。
二、做好在京所属单位生活垃圾强制分类工作

今年4月国管局印发通知，2018年中央国家机关办公区生活垃圾强制分类工作的范围扩展到各部门、各单位所属在京二级单位、在京中央金融企业和各省（区、市）政府驻京办事处，年底前实现办公区生活垃圾强制分类目标。

各部门、各单位要明确机构和人员具体负责所属在京二级单位生活垃圾强制分类工作的组织实施，一方面要摸清所属在京二级单位垃圾分类工作的现状，做好总体安排、组织协调、宣传培训、业务指导和督导检查工作。各部门、各单位要通知要求摸清所属各在京二级单位开展生活垃圾分类工作的基本情况，汇总后尽快报送国管局，以便下一步按要求和步骤整体推进这项工作。另一方面，各部门、各单位指定的负责所属在京二级单位垃圾分类工作的机构要指导所属在京二级单位结合本单位实际，制定具体实施方案。
在京中央金融企业和各省（区、市）政府驻京办事处机关服务部门要建立垃圾分类工作责任制，抓好生活垃圾强制分类的组织实施工作，明确职责分工，加强组织领导和沟通协调，确保各项措施落细落小落实。

要按照可回收物、餐厨垃圾、有害垃圾和其他垃圾等不同类别，配备相应收集设备，粘贴规范标识，建立分类台账，与属地环卫部门、有资质的再生资源回收公司等单位签订清运合同，实现生活垃圾分类投放、清运、回收等各环节无缝对接，确保各项措施落实。
要充分发挥爱卫办、文明办的作用，协助做好生活垃圾分类的宣传教育和培训工作，要积极发挥志愿者作用，指导干部职工正确进行垃圾分类，避免垃圾混投混放。

    三、加强生活垃圾强制分类宣传教育工作

各部门、各单位所属在京二级单位、在京中央金融企业和各省（区、市）政府驻京办事处要充分利用海报、橱窗、展板、视频、微信、网站等多种方式，深入开展“做垃圾分类、节约资源、保护环境的表率”主题活动，广泛开展宣传教育，普及分类常识，进一步提高干部职工分类意识，逐步养成分类投放的良好行为习惯，自觉做到“垃圾分类，从我做起”。要倡导干部职工养成绿色办公、绿色生活、绿色消费的习惯，从源头减少垃圾产生。要对相关业务人员进行培训，明确分类标准和流程，提高管理水平。要建立一支责任心强、专业水平高的督导员、志愿者队伍，做好日常监督检查，确保分类取得实效。

　　四、配备生活垃圾强制分类设施设备

垃圾分类设施设备是做好垃圾分类工作的基础。8月底前，各部门、各单位要按照通知要求，在办公室、会议室、食堂及其他公共区域配齐相应的各类垃圾分类收集设施设备，特别是在办公区每层办公楼适宜位置要配备不少于1组可回收和不可回收垃圾桶，每个办公室要配备不少于1组可回收和不可回收垃圾篓，并在公共区域醒目位置、每个分类收集容器上设置或粘贴规范标识。在配备实施时要体现节约的原则，对现有可以使用的垃圾桶、垃圾篓应该继续使用，缺失分类标识的粘贴上即可，能用尽用，不必强求规格、样式整齐划一，待以后更新时再更换规范的分类容器，以最大程度减少不必要的浪费。可以探索“互联网+垃圾分类”模式，在办公区引入自动回收废弃饮料瓶、电子产品、书籍报刊等设施设备。
检查验收和总结通报

    今年11月底前，各在京二级单位、在京中央金融企业和各省（区、市）政府驻京办事处要对垃圾分类实施情况进行自查，主要包括工作部署、宣传引导、设施配备、协议签订、分类效果等内容，及时整改存在的问题。各在京二级单位的上级主管部门要组成检查组，重点对所属在京二级单位的分类投放、回收处置等情况进行督导、检查和验收。中央国家机关精神文明建设协调领导小组办公室、中央国家机关爱国卫生运动委员会办公室将进行抽查，对工作不重视、不认真、不到位的单位提出限期整改要求。
12月底前，中央国家机关精神文明建设协调领导小组办公室、中央国家机关爱国卫生运动委员会办公室根据检查验收情况，要对各部门、各单位及所属在京二级单位、在京中央金融企业和各省（区、市）政府驻京办事处的生活垃圾强制分类工作进行总结，印发情况通报，表彰成绩突出单位。

                           中央国家机关爱卫办

                           中央国家机关文明办

                             2018年7月5日
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